

重磅

用文学创作致敬刹那芳华

——在《船到衡阳柳色深》中觅得归处

■陈水清

在一次朋友聚会间，我获得一本《船到衡阳柳色深》。回家后，我独坐一隅，泡上一壶清茶，便迫不及待地翻阅起来。在意随景到、笔借目传的文章中，零星琐碎的往事如波光潋滟的湖水，刹那间流光四起，温暖着我的韶华，又化作一把钩子，引得我阵阵酸楚，以至于老花镜片上也泛起了一圈白白的雾霜。

上世纪五十年代出生的人，是吃过苦、受过磨练，且经得起考验的一辈人。那个时代民风淳朴，夜不闭户，路不拾遗。虽然家家都穷，但人人上进、斗志昂扬。三年自然灾害，地里庄稼都长不出来，普遍吃不饱，但是大家毫无怨言。在作家李慧星的散文《步云桥记事》中记叙着：“读书、当兵成了步云桥人走出农村、改变命运的唯一出路。女人成为了家里的顶梁柱，上要侍奉公婆，下要抚养幼小，全家的柴米油盐都要从鸡屁股里一点点抠出来。”我的母亲也是这样的人。我们黄盖湖区的人，虽然粮食比山区稍微好一些，但是手上的钱少得可怜，每家绝对拿不出5元现金。于是，我母亲把那点皱巴巴的纸币常年装在一个红布袋里，出门干活就绑在腰上。晚上睡觉，先四四方方地叠好，小心翼翼地抚平，再塞入枕头底下她才安心入睡。那时候，鸡蛋不是天天都有吃，书也不是人人都有读。我因为是满崽，就多次经历过母亲偷偷将荷包蛋埋入我的饭碗底，吃饭时不敢明目张胆，还生怕哥哥姐姐发现。我读高中时，有一次，哥哥担了100多斤自家地里种的菜瓜，走了5公里路，卖了4.5元钱，2.5元给我读书用，2元交给我妈妈买油盐。那时，每当我在母亲和哥哥平静的注视下接过钱时，我的内心是颤抖的、沉甸甸的，满满的感动冲上脑门，却又攥紧了衣角不敢表露出来。我想，这就是中国人骨子里最内敛、真挚、含蓄的

情感表达吧。此时无声胜有声，这份恩情像一粒种子在我心中生根发芽。是母亲的关爱、哥哥姐姐们的帮助和礼让，我才有机会，并无忧无虑地安心读书、参军。

我一直为自己是那个时代成长起来的人感到无比自豪。尽管穷，内心却愉悦、精神很丰富。那时，天不亮我就背上帆布书包，提着二胡，同公社业余文艺宣传队员们一起，去田间地头或长江护堤工地，为在那里劳动的人们表演节目。尔后，又在月上柳梢头时，三五成群的结伴走上几十里泥泞小路回家。大家你一言我一语，叽叽喳喳，如同树林驻足的麻雀，甚至高兴时，还对着天上的月亮和星星吼上一首革命样板戏《都有一颗红亮的心》。我们肆意地笑、放声地唱，时至今日，我依然感恩这些只属于我们那个年代的成长经历。有些时候，我甚至感到惋惜，体会不到春耕、“双抢”、秋收的快乐。我们争着拖稻草、挑湖泥，送公粮，累了，大家就热热闹闹地围坐在一起喝口冷水，听大人们说着东家长、西家短；现在的孩子也体会不到乡亲们铆足干劲挣工分，盼望年终生产队杀猪买肉的快乐；更体会不到背着菜、米、柴去上学的时光。食堂工友从不区分好米差米，都和在一起，分钵子蒸。开餐了，大家都拿出自己从家里事先带来的咸菜，你一口我一口，津津有味，其乐融融。毋庸置疑，当时的生活条件与现在相比确实艰苦些，但贫穷的日子并不单调，也不乏味。尽管那些人、那些事随着时代的变迁烟消云散。时光荏苒，故人已矣。生活却培养了我们这代人吃苦耐劳、团结互助、乐观向上的美好品质。乡亲们的憨厚朴实、厚德仁义的品格，永远影响着我和我身边的人，使我深刻理解了毛泽东诗词中“任凭风吹浪打，胜似闲庭信步”的意义。

可以说，时代总是造就着与它同频



共振的那部分人，身处改革开放的时代浪潮，热血的年轻人勇敢追梦。在书中，我又找到了他们的影子。例如：有祁东人在海南岛卖用席草编织的一次性拖鞋；有蔬菜科研所研究员旷碧峰加班加点地研究“大白菜规范化栽培技术”，为大白菜产量增产30%以上；有衡阳籍著名编剧刘和平先生将祁剧《甲申祭》推向全国；有紧跟县委重要决策、战略部署的年轻干部，根据新桥旱市情况实事求是、脚踏实地引导村民将1800亩水田改种蔬菜瓜果近销衡邵、远销两广，为当地居民脱贫致富作出贡献；还有为家里还债、独自在广州开饭店的耒阳人……这样的例子不胜枚举。各行各业的人在不同的领域发光发热，他们反哺着家庭和故乡，与国家同呼吸、共命运。这是一个能够创造美好生活的良性循环，我们每个人都受益其中。正如旷瑜炎先生在《南岳文定亭记》中写道：“在似水流年的岁月里，党和人民曾给予我一些光环，先进也好，模范也罢，这些在我脑海中都已飘然远去，烟消云散。唯有家乡让我魂牵梦萦，情不自禁。”这些至臻又干净的人哟，总是感念故乡的人与情馈赠的太多，所以才笔耕不辍、不遗余力地写下那些曾经的美好！

主打

船山书院 在东洲岛的北端

■李先平

船山书院在东洲岛的北端。记得当时游完东洲岛，离开船山书院时已经很晚了。暮色四合，在踏上归途之际，我看见河对面的万家灯火，倒映在水面，随波摇曳，若隐若现。水是诚实无欺的君子。你是临池洗墨，它就反衬墨的黑。你是星光闪烁，它就反射光的耀。于是，我想到了四百年前的船山先生和船山思想。

船山先生大名王夫之，先生在神州陆沉、禹甸为墟而不得不做首阳山下的遗民时，伏处深山，荒山敝榻，终岁孜孜，在石船山下筑草堂而居。

船山先生生前并不得志，只是身后才逐渐被人认识。是典型的从苦难和黑暗中冲出的一束光，照亮后世，前隐而后显。其实，在动荡的岁月里，真正的思想和智慧，不像那黑暗中的点点星光吗？

星星之火，可以燎原。

我时常想起船山先生的一副对联：“六经责我开生面，七尺从天乞活埋。”这是一个梦，一个义无反顾求道、殉道、求真之梦，一个矢志追求文化复兴之梦，一个渴望民族复兴之梦。其实这梦，大都已经实现，至少船山先生已料到身后事，“吾书二百年后始显。”

我知道，让人们仅仅知道王船山这个人的名字是远远不够的。

船容浩瀚行天地，山蓄巍峨扛古今。船山先生属于衡阳，属于湖湘，属于中国，更属于全世界。今天，我们手擎中华民族伟大复兴的大旗，目光如炬，步履坚定，底气从何而来？当然，我们应该在文化自信的基础上来做文章。

船山文化是完全可以支撑起这份自信，更是可以铸造文化自信的钢筋铁骨。不夸张地说，船山文化是可以让中华文化血脉贲张的。

船山思想的精髓究竟是什么，我浓缩成一句话，“行知统一，经世致用”。“名非天造必从其实，新旧相推日新不滞”的船山先生一生践行而不怠。他晚年“伏栖林泉”，隐居衡阳石船山，苦心孤诣，建立了一套“坐集千古之智”“推故而别致其新”的哲学思想理论体系，虽不显于当世，却足以耀后世。船山先生凭借深厚的学问功底和久经浮沉忧患的社会经历，以六经责我开生面的气魄和不竭的创造力，在批判继承中国古代传统思想的基础上，进行了大量创造性的理论建设。船山先生在哲学、史学、道德伦理、政治经济、文艺美学、宗教等方面都表达了前所未有的独到见解。

有学者认为，“其思想体系的博大精深可以说是前无古人的。与同时代的其他大师相较，虽然音学考据不如顾炎武，天文历算不及黄宗羲，然而在思想的博大精深方面，特别是在哲学思想的建树方面，则大有过之而无不及。”

遥想300多年前青灯古树下的船山老人，望大江东去，看湘水余波之际，哪会想到其思想光辉启迪了一个叫石三伢子的年轻人。一个是在山沟沟里创造了哲学体系，一个是在山沟沟里创造了毛泽东思想。这之间的传承，实在神奇。毛泽东赞其为“东方的黑格尔”。

船山先生生前饱受颠沛流离之苦，忍受朝代更迭之患，时光飞逝，白驹过隙。

物是人非，思想永存，百世仰望！

或许，哲人思想的大智慧，必邃必专，需要时间的沉淀。思想的幽幽之光，虽不能照耀当时，却能泽被后世、启迪愚蒙。湘水悠悠，余波簇拥，星光点点，与船山思想遥相呼应，万世生辉。

阅尽万水千山，满眼皆为画卷。船山精神不朽，雁城再开生面。

东洲岛的北端有一座书院，这座书院叫船山书院。

人到中年的奋进

——读刘林的《我想要怒放的生命》有感

■蒋阳波

这是小说主人公周麒麟在微博上发送的句子。这是一本商战小说，主要是讲商场上的事情，但里面有主人公对自己儿子泼猴的父子之情，有对前妻许霞的爱恨交织的复杂感情，有对同事老鲁、斯琴的友情，还有对美女邻居苏麻的一些暧昧。主线是主人公事业的跌宕起伏，副线是主人公感情的纠葛，隐线是主人公与前妻的交错。

主人公周麒麟是一个中年男人，上有老下有小，还离了婚。中年人，就有中年人的苦恼。离婚状态下对于家庭生活照顾的无力感，对于孩子的愧疚感，对于前妻的胜负欲——百般滋味，涌上心头。

但不得不说，主人公周麒麟是一个坚守底线的人。虽然自己也过得不如意，但并没有对生活妥协到出卖灵魂的地

步。在老板的压榨下，他也考虑跳槽。但是他并没有出卖同事。虽然与老鲁各为其主，但却有自知之明，从内心深处敬重老鲁。甚至后来自己发达了，遇见了落魄的老鲁，还帮了他一把，让他爱情事业双丰收。

正因为这种底线的坚守，所以有了韧劲，有了后盾。周麒麟被原公司逼得离职，但在老同学这公司里也算是增长了见识和才干，才有了后面的发达。周麒麟的发达表面上看，是因为遇见了凌云这个奇女子。但实际上这个女人只是提供了事业发展的机遇而已，倘若周麒麟没有策划的真功夫，恐怕她也帮不了什么大忙。由此可见，事业发展，遇见了什么人固然重要。但更重要的，是自己一定要有核心竞争力，要抓住一切机会去奋斗，才能不断地锻炼和丰富自己。

“段”章取“议”

中或许能塑造出一个理想的自己一样，我展望这样一种可能性：通过创作，可以创造出一个丰富而迷人、深邃而宽阔的世界。一切皆在于笔力，只要笔力能达到，就能够将之实现。——张慧君 说

2. 我经常把文学创作和体育运动相比较，因为二者都需要良好的精神状态。状态好，就会出成绩，甚至超水平发挥。记得初中二年级时学校开运动会，班主任要求每个班干部要参加至少一个项目，我被

迫报名参加跳高比赛。平常体育课上练过跳高，我的最好成绩也就是一米左右。可是比赛那天我的状态特别好，接连跳出新的高度，最后竟然跳过一米三，获得第三名。此后我再也没有跳过这个高度。当时我为什么跳过去？我是怎么跳过去的？我一点都不知道。说来说去，是竞技状态发挥了作用。

小说我会继续写下去，在坚持不懈的同时，也希望发挥出当年那平地一跃的竞技状态。——沙石 说



刘林的这本书，我是几口气就看完了。虽然我很想一口气就把它看完，但时间上不允许。

彪悍的人生不需要解释。自己选的路，跪着也要把它走完。对于男人，受伤是一种荣耀；对于一个身为单亲爸爸的男人，与生活和命运的抗争，绝不在乎很受伤。大老爷们向前冲！

1. 当我在诗歌中描述我的所观所思以及将我的日常生活和周遭世界纳入诗中后，有如提炼出花朵精油一般，我从生活中发掘提炼出了诗意。我的常规生活依然不够五彩斑斓，我的诗作也没有那么惊艳，但经由写作挖掘、创造出来的诗意图如芳香的精油般涂抹在生活的肌肤上，我感到我的生活不再那么难以忍受了，我感到既然能够将它转化成诗美，那么我的生活也并非毫无价值。就像在诗